

# 学子『云上』寄哀思 别样清明『一样情』

跨越寒冬，春回大地，正值清明，悠悠追思。清明是缅怀先辈、寄托哀思的时节，今年清明正值全国上下众志成城，坚决打赢疫情防控阻击战的特殊时期。别样清明“一样情”，狮山镇罗村多所中小学开展清明节主题教育活动，教育、引导学生铭记烈士的英名和壮举，继承先烈的遗志，增强历史责任感和使命感。

统筹/珠江时报记者 彭燕燕  
文/图 珠江时报记者 彭燕燕 金晓青  
通讯员 孔婉婷 吕银萍 黎少君 陈惠珊 彭凯瑞



罗村实验小学学生绘制的手抄报。



联和吴汉小学学生在家上班会课。

## 联和吴汉小学 主题云班会 用行动告慰先烈

4月2日，联和吴汉小学为全校学生组织了“缅怀英烈，文明祭祀”主题云班会课，鼓励学生缅怀先烈，慎终追远，引导学生们更好地弘扬爱国情，树立报国之志。

联和吴汉小学606班班主任、语文老师尚晓梦一边讲解，一边展示相关的图片，向学生们生动形象地诠释清明节这一传统节日的来历、习俗以及精神内涵，并通过播放视频让学生了解刘伯坚、赵一曼、蓝蒂裕等多位烈士的革命故事和江学庆、黄文军、夏思思等多位在战疫中勇敢逆行而不幸牺牲的医护人员。

“英烈是历史天空中最闪亮的星辰，始终指引着我们一路前行。”在云班会的最后，尚晓梦表示，现在正处于防疫关键期，希望学生们在清明放假期间向先贤先烈鞠躬献花、书写感言寄语，并敬一个庄严的队礼，表达对先烈、先贤的缅怀感恩和敬仰，用行动告慰先烈，同时可以通过“小手牵大手”，带动家长一起在网上进行云祭祀。

缅怀先烈，记于心，践于行！清明假期，除了在家通过云献花、写寄语等向先烈们云致敬之外，4月4日上午10时，该校全体学生在家默哀三分钟。“逆行者啊！哪一根蜡烛没有光？”默哀结束后，该校404班学生周嘉浚还为逆行烈士们写下两首诗歌，表达自己的崇敬和感恩。

## 罗村第二初级中学 入团积极分子 上微团课学感恩

清明节前，罗村第二初级中学向全体家长发出《清明节致全体家长的一封信》，温馨提醒家长及学生要践行文明祭扫理念，并组织孩子清明假期在家观看“红色革命教育片”、参与“网上祭英烈”活动，还特别嘱托全校190名入团积极分子上微团课。

自3月份以来，罗村第二初级中学要求全校入团积极分子每周线上打卡微团课，并在课程中做好学习笔记。这

项要求也作为该校学生加入共青团的一项考察内容。本期微团课由佛山市南海区信息技术学校团委书记潘宇讲授。结合清明习俗，微团课的主题为《文明祭祀·致敬英烈·健康清明》。课上，潘宇向学生们介绍了清明节的文化传统与其背后的深刻含义，教导大家要在追思中学会感恩，永远铭记一切为国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人。潘宇还提到，在疫情背

景下，倡议大家用绿色文明安全环保的祭扫方式缅怀先烈，致敬逆行烈士，用实际行动支持疫情防控工作。开展线上课程的同时，所有在家听课的人团积极分子也在积极做学习笔记。“祭祀，是为了更好地前行；追思，是为了汲取前行的力量！”该校初二(5)班学生彭洁在笔记本上写下这句话。听完本期微团课，她更深刻地认识到，心祭重于形祭。“战



罗村二中中学生一边上微团课，一边做学习笔记。

罗村实验小学608班学生周欣怡：我们虽然不能去现场祭奠英雄，但疫情挡不住我们对英雄的崇敬和深刻缅怀，我想再一次向英雄致敬。

罗村第二初级中学初二(17)班学生丘圣锋：每个时代都有每个时代的英雄，我们既要怀念为祖国富强而牺牲的英雄先烈，也不可忘记为抗击新冠肺炎疫情牺牲的新时代英雄。

罗村第二初级中学初二(5)班学生谭欣桐：清明节是属于英雄的节日，是最能体现“家国情怀”的节日，对家的情怀，就是感恩、孝道；对国的情怀，就是精忠报国。

佛山市超盈实验中学初一(1)班学生曾靖然：革命者的故事让人铭记在心，启发着后人奋发图强。很多时候庆幸自己是个中国人，因为我们被一群勇敢的人保护！此生无悔入华夏，来世还做中国人！

联和吴汉小学学生404班学生周嘉浚：

### 《逆行者》

疫情中——有一群普通人，他们依然奋战在一线，不论疫情严重还是轻微，不论自己是危险还是安全，不论自己是生还是死……他们都永不退缩。

逆行者啊！哪一根蜡烛没有光？哪一天阳光没有温暖？哪一次国家有难时没有你们的身影？

## 佛山市超盈实验中学 看红色革命教育片 撰写观后感

清明节期间，佛山市超盈实验中学组织学生们参加了“文明祭祀·缅怀先烈——2020年网上祭英烈”系列活动，其中包括让家长和学生一起观看红色革命教育视频《缅怀“三谭”先烈》和《在红色印记中寻找初心·罗登贤》，让学生以写观后感的形式，表达对革命先烈深切的怀念和无限的哀思。

该校初二(8)班学生陈瀚霖的家长麦小兰与孩子一起观看了两部红色革命教育视频。“视频让我们重温了革命时期的艰难历程，感受革命先烈为祖国英勇献身的大无畏精神。”麦小兰表示，透过视频联系现在的战疫，她深刻感受到了现代抗疫英雄的伟大，希望孩子在这些榜样的引领下，发奋图强。

从战胜非典到抗击新冠病毒，每个时代都有每个时代的英雄。”同为该校初一(8)班学生的杨洁怡也被烈士们的英雄精神感动。她认为，英雄是最勇敢的人，是在绝望时创造奇迹的人，让大家遇见希望。“我对你们的感恩如滔滔泉水，源源不断。你们永远是我们心中的英雄。”她在观后感中如此写道。



佛山市超盈实验中学学生与家长一起观看影片。

“看完视频，我的眼泪夺眶而出，中国历史上涌现出这么多的伟大英雄。”该校初一(8)班学生何宇倩说，“三谭”和罗登贤的故事令她动容。她的观后感中记下：他们给我们留下了宝贵的精神财富，他们的事迹教会我们怎样爱国爱党，那种大义凛然的精神值得我们歌颂！“从五四运动到建立新中国，